

財爺：拉布損百萬 社會不能承受

指市民福祉不應成討價還價磨心

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「人民力量」和社民連早前會見財政司司長曾俊華後堅持無限期的「拉布戰」，令特區政府的「財政墮崖」危機進入倒計時。曾俊華昨日於其最新網誌中強調，立法會不能在5月中通過《撥款條例草案》，是社會和政府都不能承受的情況。屆時大部分部門將在6月不同時間出現資金短缺，影響醫療、教育、民生、執法和司法等公共服務；部分在7月初發放的社福津貼也將受到影響。他又已經要求各政策局常秘及部門首長，預留本周四(16日)上午的時間，參加緊急會議，商討落實這些應變措施。並再次懇請4位拉布議員「適可而止，結束這場只有消耗，沒有人得益的拉布行動」。

預算案的「拉布戰」已經持續了3個星期，至今立法會全體委員會只完成了148項合併辯論的17項，還需逐一就700多項修訂案進行投票和就納50多個分項進行辯論和投票。「雖然，近日的進度有所加快，但三讀通過預算案仍然遙遙無期。」曾俊華坦言，預算案能否及時通過，涉及重大的經濟民生問題，影響市民的福祉，「不應成為討價還價的磨心」。

影響百萬人 以千計服務供應商

他細數3,561億元的撥款條例涉及的公共服務，影響超過一百萬福利受助人、50多萬資助機構員工、16萬公務員、數以千計服務供應商及其員工的主要收入來源。「不難想像，如果公共開支受到延誤，對整體經濟、消費環境、個別家庭的狀況均會造成很大的壓力。」當局於3月獲批的臨時撥款，只足夠應付政府4月及5月的營運開支。

與醫局大學商停撥款安排

就應對財政懸崖的情況，曾俊華指出，政府已與醫管局、大學等機構，磋商暫停向它們於每月初撥款約50億的安排，以便把資源留給沒有儲備的部門。「如《撥款條例草案》不能在5月中通過，它們必須為動用儲備應付6月份的開支，作好準備。」

「拉上補下」調撥資源 非無壞影響

但他直言，當局「拉上補下」地把資源調撥給資金出現短缺的部門，並非沒有負面影響，部門可能會因為財政不明朗，被延遲或減少服務。機構動用儲備，需要時間作行政及財務的安排。「這些特殊措施最多只能勉強維持一段短時間；再繼續拉下去，政府也將無法承受，難以再維持公共服務。」

曾俊華形容，拉布下去的後果，對社會的影響、對



不能承受

曾俊華強調，立法會不能在5月中通過《撥款條例草案》，是社會和政府都不能承受的情況。資料圖片



考慮對策

曾鈺成說，為盡量減少撥款通過延誤對社會造成的影響，日前已仔細考慮各種可能採用的辦法，「初步形成了一些想法」。鄭治祖攝



料先休會

陳婉嫻表示，已收到立會主席曾鈺成邀約議員開會商討如何處理拉布的問題，她預料會先休會討論後才復會。彭子文攝



非為退保

黃國健批評發起拉布的議員，未必全為爭取全民退保，有可能是為了建立個人形象。彭子文攝



建制派議員在立會內「寫大字」抗議拉布戰持續。資料圖片

政府運作的影響、對立法會操作的影響、對所有議員正常工作的影響，都已表露無遺。過去3個星期的拉布已經影響了立法會的正常運作，多個原先安排的委員會會議都需要改期或延遲舉行。「如情況持續，立法會大會將無法處理其他法案、附屬法例，及議員提出的議案和口頭質詢。」

曾俊華提不申臨撥四理據

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就特區政府決定不再申請臨時撥款，財政司司長曾俊華昨日於網誌上提出四點理據，強調再次申請臨時撥款不能解決拉布的問題，特別是臨時撥款屬過渡性質，不應用於新政策，也不能用於未經立法會討論的措施。他表示：「歸根究底，解鈴還須繫鈴人，立法會盡早通過《撥款條例草案》，才能夠真正解決問題。」

拉布不停 再多臨撥也用完

曾俊華指出，如果有關議員不肯放棄拉布，再多的臨時撥款也會用完。其次，當局不能排除再申請臨時撥款時，被拉布或被否決的可能性，所以制定應急措施只能考慮政府可以控制的資源。第三是，即使再申請臨時撥款獲批，也只是增加拉布空間，將問題拖延得更長，沒有處理問題的癥結。

對於臨時撥款屬過渡性質，不應用於新政策，也不能用於未經立法會討論的措施，曾俊華進一步補充指，按原來的計劃，當局打算在7月發放電費補貼和各種社會保障的「雙糧」，並在8月至9月發放房屋兩個月免租。這些涉及開支的紓困措施，需要在《撥款條例草案》通過後，才可以在6月上旬向財務委員會申請。

依時發電費補貼機會渺

他續說，由於電力公司需要一些時間修改其帳戶系統，現在看來，除非有關議員立即停止拉布，讓立法會表決《撥款條例草案》，否則能夠依時在7月發放電費補貼的機會已經越來越渺茫。如果拉布持續，其他紓困措施也會被拖延。

曾俊華又再次就拉布議員沒有接納他的意見堅持繼續拉布感到很遺憾。

陳志全未知驚 竟指政府「靠嚇」



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就財政司司長曾俊華於最新網誌中促請立法會議員立即停止就預算案拉布，參與拉布的「人民力量」議員陳志全(小圖)昨日聲言，特區政府拒絕申請臨時撥款是自製財政危機及「靠嚇」，「政府根本完全可以再來擇第二次臨時撥款，我們亦好明確表示歡迎，甚至是鼓勵特區政府再來擇臨時撥款」。社民連議員梁國雄更矢言拉布到底，並聲言若遇到困難便退縮，社會便不會改變，又要求支持全民退保的人士應該出聲。

長毛矢言拉到底

陳志全指，曾俊華是「人肉錄音機」，無誠意解決問題，聲言「拉布」議員不是鐵板一塊。他們雖然要求政府向每名市民派發1萬元，但政府可選擇，將金額降至5千元，不過政府毫不讓步，因此會繼續拉布。他說：「根本沒人信政府無錢使呢樣嘢，政府用呢樣嘢來『靠嚇』公眾。」

主席初步有「想法」 葉國謙料「出剪」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會所有議員都收到立法會主席曾鈺成通知，今天立法會復會後會暫停會議，主席先與議員討論，如何處理拉布的問題。民建聯黨團召集人葉國謙表示，相信曾鈺成屆時會宣布剪布的安排。「我相信終結討論，會好似之前一次那樣要給留一段大家都覺得接受的(辯論)時間，然後再進行表決。」有建制派議員估計，曾鈺成會先將所有有關撥款條例的修訂案合併一起辯論，再給予2日至3日時間，就有關修訂進行辯論，然後就會進入表決。曾鈺成沒有回應是否剪布，但強調為盡量減少撥款通過延誤對社會造成的影響，日前已仔細考慮各種可能採用的辦法：「聽取法律顧問及秘書處意見後，初步形成了一些想法。」

工聯會榮譽會長、立法會議員陳婉嫻昨日出席一活動後表示，已經收到立法會主席曾鈺成邀約議員今早開會，商討如何處理拉布的問題，她預料會先休會討論後才復會。

黃國健：爭退保不能不擇手段

工聯會立法會議員黃國健則批評，發起拉布的議員，未必全為爭取全民退保，有可能是為了建立個人形象。他指，爭取全民退保目標正確，但不代表可以使用任何手段，如果社會出現危機，但議員不盡力處理，就是不負責任。他促請拉布的議員懸崖勒馬，否則最終剪布亦是迫於無奈的做法，並指拉布並非「罪過」，但濫用在議會的權利就是「罪過」。

曾鈺成昨晚出席一個公開活動後則表示，得悉最近不少政府官員提到撥款條例草案若不能在本周三通過的話，政府不少服務都會遇到困難。他說：「恐怕除非我們幾位議員願意撤回他們的修正案，否則無論如何撥款條例草案都不可能在本周(本週三)前完成，相信政府會就難改變的一件事做好準備。」

曾鈺成：決定前必充分諮詢議員

曾鈺成續說，為盡量減少撥款通過延誤對社會造成的影響，日前已仔細考慮各種可能採用的辦法，「聽取法律顧問及秘書處意見後，初步形成了一些想法」。被追問到會否作出剪布等決定，曾鈺成回應指，未徵詢議員意見前不適宜將一些「可能的做法」向傳媒公布，又重申必須在決定前充分諮詢議員意見，並已通知所有立法會議員在今早復會之時先暫停會議，邀請所有議員一起與他討論面對草案的「餘下的程序」處理方法，他期望得到議員理解及支持他的一些建議。曾鈺成又說，採取的任何做法都會符合法律及議事規則：「我一定不會做任何法律或議事規則不容許我做的事。」

公民黨立法會議員湯家驊表明不贊成剪布，並指議事規則不是基於基本法制定，但議事規則並不容許曾鈺成剪布，看不到曾鈺成有理據這樣做。民主黨主席劉慧卿表示，雖然民主黨不支持拉布，但如果曾鈺成提出剪布，會視乎他的理據才決定如何回應。

版面導讀

被網改委副主任
內地傳媒人羅昌平去年底在新浪微博實名舉報國家發改委副主任劉鐵男，昨日，新華網援引中央紀委消息稱，劉鐵男涉嫌嚴重違紀正接受調查。
詳刊A9

結婚難買龍鳳鏢
早前國際金價大跌，內地出現掃金潮。金飾奇缺下，苦了廣州不少準備結婚的準新人，因為新娘子手腕上必備的龍鳳金鏢，現在有錢也買不到。
詳刊A10

謝里夫再執政
穆斯林聯盟遙遙領先，有望第3度上台執政。謝里夫宣布勝利，表示上台後將加強美巴合作。
詳刊A12

疑煲煙惹禍
長毛立會辦失火 港聞 社民連主席梁國雄位於立法會大樓的辦公室前晚開門失火，警方事後檢獲打火機及煙灰缸等物品，正調查是否有人違法抽煙留下火種所致。
詳刊A20

二手樓「融雪」
財經 二手樓市「融雪」，十大屋苑週末成交量升2.25倍，合計26宗，僅沙田第一城及嘉湖山莊已佔19宗。同時，市場出現多宗「付稅成交」。
詳刊B11

六合彩 MARK SIX
5月12日(第13/054期) 攪珠結果
1 6 11 16 20 25 22
頭獎：無人中
二獎：\$355,740 (3注中)
三獎：\$22,320 (127.5注中)
多寶：\$8,000,000
下次攪珠日期：5月14日